Bewegung und Sport – Wöchentliches Spiel


OUTDOOR 

Kaiser, wie viel Schritte darf ich machen?

(Übung 1/11)

Fachliche Begründung:

Bewegung in der Natur ist ein wesentlicher Gesundheitsfaktor, zudem machen den Kindern Spiele im Freien großen Spaß. Bei einem Spiel wie diesem müssen Kinder die Regeln beachten, Geduld üben und rasch reagieren. 
Zielstellung:
Bewegung in der Natur durchführen, geduldiges Warten und schnelle Reaktion werden gleichermaßen gefordert
Durchführung:
Ausgangsposition: 

Alle Kinder (bis auf eines) positionieren sich an einer Seite einer freien Wiesenfläche 

1 Mitspieler („Kaiser“) steht in einer angemessenen Entfernung (ca. 10 m) gegenüber
Material:

keines
Spielverlauf:

Ein Mitspieler beginnt mit der Frage: „Kaiser, wie viel Schritte darf ich machen?“ Der „Kaiser“ gibt z. B. zur Antwort: „Zwei Riesenschritte“. Diese Anweisung wird nun befolgt, und so nähert sich dieser Mitspieler bereits dem Kaiser. Nun fragt das nächste Kind, u. s. w. Der „Kaiser“ gewährt den Mitspielern, sich ihm zu nähern und entscheidet, wie schnell und wie nahe die anderen zu ihm kommen dürfen. Ziel der Mitspieler ist es, den Kaiser abzuklatschen, d. h. an seine Stelle zu gelangen. 
Wichtig:

Der Spielleiter achtet darauf, dass alle Kinder dran kommen, und dass der Kaiser unterschiedliche Anweisungen gibt (z. B. 5 Zwergerlschritte, 3 Hüpfer nach vor, 1 Drehsprung zurück ….) 
Hinweise:

· Rückwärtsbewegungen darf der Kaiser nur 3-mal geben
· nach einem Durchgang kann man weitere Arten der Fortbewegung vereinbaren

Variante:

Ochs am Berg

Bei diesem Spiel hat der „Ochs“ eine ähnliche Position wie der „Kaiser“; er dreht sich allerdings mit dem Rücken zu den Kindern (auf der gegenüberliegenden Seite), wenn er ruft: „Ochs am Berg“. In der Zeit, in der der Ochs „einschaut“, versuchen die Mitspieler, sich dem Ochsen so leise und so rasch wie möglich zu nähern. Schaut sich der Ochs um und bemerkt, dass sich jemand bewegt, schickt er ihn in die Ausgangsstellung zurück.

Ziel ist, dass der Ochs abgeklatscht wird und an seine Stelle tritt ein Mitspieler.
