Primo compito in classe d’italiano (100 min.)
I.) La Dieta Mediterranea  

        La parola dieta deriva dal greco e significa stile di vita (...) Dal punto di vista alimentare, nei Paesi che si affacciano sul bacino del mar Mediterraneo, esiste una tradizione comune, composta dagli stessi alimenti prodotti in questi luoghi. Prende il nome di - Dieta Mediterranea - la tradizione alimentare che caratterizza questi Paesi. L'olio di oliva, la pasta, il pane, il vino, i legumi, gli ortaggi e la frutta, sono i veri protagonisti. Questi elementi, sapientemente combinati tra di loro, con l'integrazione di piccole quantità di prodotti di origine animale come il formaggio, il latte, le uova, il pesce e la carne, forniscono una alimentazione piacevole, diffusa ed accettata anche da popolazioni con tradizioni alimentari diverse. Un modello alimentare che assicura una nutrizione valida, equilibrata, adatta a qualsiasi età, in grado di prevenire molte malattie. 

     La scoperta della dieta mediterranea a livello mondiale, è da attribuire al medico nutrizionista Ancel Keys che sbarcato a Salerno nel 1945, al seguito della quinta armata dell'esercito americano, si accorse (= si è accorto) che malattie cardiovascolari, diffuse nel suo Paese, qui erano molto limitate. In particolare, tra la popolazione del Cilento risultava particolarmente bassa l'incidenza delle cosiddette malattie del benessere (arteriosclerosi, ipertensione, diabete, malattie digestive, obesità, ecc.). 

     Queste osservazioni furono (=sono state) alla base di un programma di ricerche che prese (=ha preso) in esame le abitudini alimentari di dodicimila soggetti tra Giappone, Stati Uniti, Yugoslavia, Germania, Olanda, Grecia, Finlandia e Italia. Questi i risultati: quanto più l'alimentazione dei soggetti analizzati si discostava dagli schemi mediterranei maggiore era l'incidenza delle suddette patologie.

     Negli anni settanta, così, ebbe (=ha avuto) inizio un ampio programma di medicina preventiva basato proprio sugli studi condotti da Ancel Keys. Da qui il successo internazionale e la popolarità di questa dieta che consiste nel consumo di cibi integrali e naturali, vitali per il benessere dell'individuo. Gli alimenti cardine di questo regime alimentare sono, ripetiamoli: i cereali (pane, pasta, polenta), i legumi, gli ortaggi, la frutta, l'olio di oliva. 

    Gli esperti sostengono che la dieta del terzo millennio sia quella Mediterranea, da affiancare ovviamente ad una sana abitudine al movimento. La maggior parte delle patologie presenti oggi nel mondo possono essere sconfitte grazie a questo binomio. 

(www.Tradizioni-Mediterranee.biz)

a) Riassumete il presente articolo (75 parole)

b) Scrivete un commento (125 parole, tra cui cinque frasi con il congiuntivo)

II.) Corrispondenza commerciale: Ordine e Conferma dell’ordine

Situazione: Lei è impiegato/a nel reparto importazioni della ditta VinoItalia GmBH, Mariahilferstraße 22, 1060 Vienna. Attualmente state preparando il vostro programma di vendita per il prossimo periodo delle festività di Natale e di Capodanno. 
Ad una fiera avete visto un dépliant dell’azienda vinicola “Antico Podere Casanova” di Ezio Bucciarelli a Castellina in Chianti (Loc. La Piazza - 53011 Castellina in Chianti (SI) - Italia Tel. +39 0577 749756 - Fax +39 0577 749758 – 
E-mail: casanova@poderecasanova.com)
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L'azienda è ubicata interamente nella zona di produzione del Chianti Classico D.O.C.G., e il vino è il prodotto principale oltre ad una piccola produzione di olio extravergine d'oliva. Si producono sia il Chianti Classico sia il Chianti Classico Riserva, oltre ad un vino esclusivo dell'azienda: il GANDINO, che per tipologia e livello qualitativo si lega in maniera perfetta alla storia della famiglia Bucciarelli, prendendo il nome dagli appellativi dei fondatori Gano e Dino. 

Compiti:

1.
Telefoni al sig. Bucciarelli e chieda se esporta il suo vino anche in Austria. Risposta positiva.
2.
Ordine (data di oggi, con intestazione): 
Chianti Classico 2002: 100 bottiglie  (prezzo unitario € 5,50,--  
Chianti Classico Riserva 1999: 50 bottiglie (€ 6,10,--)
Gandino: 50 bottiglie (€ 5,80,--)
Prestare la massima cura all’imballaggio! Spedizione con espresso, pagamento con bonifico bancario. Conferimento di ulteriori ordini se sarete contenti della merce.

3. Fax: Modifica dell’ordine: 150 bottiglie di Chianti Classico 2002 invece di 100 bottiglie.

4. Conferma dell’ordine
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