Secondo compito in classe d’italiano, 150 min
I. Teil: Handelskorrespondenz:

1.
Verfassen Sie folgenden Brief (mit Briefkopf, heutiges Datum):

Die Firma Arthur Möller, Sandgasse 14, 9500 Villach, erbittet von der Firma SPEDIZIONI ORBIS, via Montagna, 144, 39100 Bolzano, Auskunft über Transportbedingungen. Die österreichische Firma hat die Anschrift der Spedizioni Orbis von einem Geschäftsfreund erhalten.

Es handelt sich um den Transport von Früchten, vor allem Weintrauben, aus der Toskana bis zur Grenze in Tarvis, wo ein firmeneigener LKW die Sendung übernehmen wird.

Die Firma Möller bittet um Angabe der Transportkosten (einschließlich Versicherung) und aller übrigen Spesen sowie der Fahrtdauer. Es wären jeden Monat ca. 2000 kg Früchte zu befördern.
2. 
Fax:

Die Firma Ferdinand MAYER, Holzexport, 8570 Voitsberg, übersendet der Firma MARLEGNO, Viale Miramare, 122, 34100 Trieste, einen Kontoauszug per 31. Dezember 2003 und teilt dazu mit, dass sich daraus ein Saldo von € 15.000 zu ihren Gunsten ergibt.
3.
Telefonat:

Herr Giovanni Marlengo von der Fa. MARLENGO ruft bei der Fa. MAYER in Voitsberg an und bezieht sich auf das Fax von heute morgen. Er teilt der Fa. Mayer mit, dass er in den letzten Monaten Probleme mit seinen Außenständen hatte und den Betrag im Augenblick
Nicht begleichen kann. Er bittet um einen Zahlungsaufschub von 2 Monaten ab Fälligkeitsdatum und wird natürlich auch für die Verzugszinsen aufkommen.

Herr Mayer teilt ihm mit, dass er zwar Verständnis für die schwierige Lage der Fa. Marlengo habe, ersucht aber zumindest um die Überweisung eines Teilbetrages, da auch er Verpflichtungen gegenüber seinen  Lieferanten erfüllen muss.


II.
Allgemeinsprachlicher Teil:

1.) 
Riassuma il seguente testo con parole proprie (80 parole):
Si è chiusa la Borsa internazionale del turismo di Milano - le destinazioni insolite e le proposte innovative
Le nuove tendenze del turismo tra avventura e benessere
di CRISTINA NADOTTI
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MILANO - Sono state circa 150 mila le persone che hanno visitato la Borsa Internazionale del turismo nei giorni scorsi. Quasi il 7 per cento in più rispetto all'edizione del 2003, una conferma che dopo la grande crisi successiva all'11 settembre 2001 è tornata la voglia di viaggiare. Insieme alle proposte classiche delle vacanze al mare o in montagna la Bit 2004 (Borsa internazionale del turismo) ha confermato la tendenza alla specializzazione, al viaggio individuale di qualità dal quale ci si aspetta molto più che una settimana di riposo a pancia all'aria. 

Il villaggio o l'hotel che potrebbero essere gli stessi in ogni parte del mondo sono del tutto tramontati, perché il nuovo viaggiatore cerca soprattutto l'autenticità, vuole saggiare la vita del paese che visita in ogni aspetto…
Italia. Anno dopo anno si amplia lo spazio dedicato al turismo enogastronomico, le offerte diventano più specifiche. Prima si viaggiava sulle strade del vino, o sulle strade dei sapori, considerate nicchie nell'offerta generale, adesso si uniscono più nicchie. Mai lo spazio dedicato al golf era stato così ampio in fiera e per la prima volta si è vista l'accoppiata diretta golf-turismo del vino.
Si scoprono anche punti di vista diversi per ammirare le bellezze italiane. In tempi di congestione nel traffico, dopo il grande boom del turismo in bicicletta arriva quello del turismo fluviale, per riscoprire le prime vie di comunicazione nel paese. Nascono sistemi integrati di navigazione tra laghi e fiumi (imponente la promozione del consorzio del Lago Maggiore) e con un minimo di esperienza delle imbarcazioni, senza patente nautica, si può noleggiare una barca e partire dalla Laguna di Venezia per puntare verso l'interno.

Benessere. Si viaggia soprattutto per stare bene e la Bit 2004 ha confermato il grande successo delle stazioni termali, dei centri di talassoterapia (la cura del mare), di tutti quei posti che coccolano il corpo oltre che arricchire lo spirito. 
Vince, in ogni caso, il viaggio su misura, quello costruito sulle esigenze del cliente.

(19 febbraio 2004)
2.
Risponda alle seguenti domande:

· L’Italia è un paese turistico per eccellenza: perché?

· Da dove vengono i turisti che passano le loro vacanze in Italia?

· Quali forme del turismo si possono praticare in Italia? Date anche degli esempi.

· Lei che tipo di turismo preferisce e perché?

3. La Stampa 

L’articolo soprastante è apparso il 19 febbraio 2004 su “La Repubblica”. 

· Che cosa sa di questo giornale?

· Quali altri quotidiani italiani conosce?

· Descriva la Stampa austriaca ad un conoscente italiano (100 parole)
