Primo compito in classe d’italiano (100 min.)   Variante B
I.) La Dieta Mediterranea  

Se la "semplicità" nella preparazione delle  pietanze e la "fantasia" (tipica degli Italiani ), hanno contribuito a rendere la gastronomia delle varie Regioni italiane un’arte famosa nel mondo, i piatti "poveri" del Cilento e l’arte di "arrangiarsi" in cucina (tipico delle donne di questa terra che, spesso, dovevano fare i conti con una economia che non garantiva nemmeno il minimo delle materie prime per il quotidiano sostentamento), hanno reso famosi nel mondo i prodotti del Cilento, grazie, soprattutto, alla osservazione che, negli anni ’50, un celebre nutrizionista americano, Ancel Keys, aveva fatto sulla popolazione del Cilento (ove era giunto al seguito della quinta armata), dove aveva notato una minore incidenza di alcune patologie, rispetto agli Stati Uniti. 

Il successo della dieta mediterranea si ebbe proprio negli Stati Uniti negli anni ’70, quando gli scienziati USA diedero grande risalto alla prevenzione di alcune patologie (tipiche della società industriale che aveva fatto abuso di grassi, di carboidrati e di proteine) con l’alimentazione studiata da Keys nel Cilento.

Il prof. Donato Lauria (che vive, spesso, ad Agropoli) e collaboratori, hanno messo in evidenza che la dieta a base di cereali, verdure, frutta e pesce, provoca un abbassamento del colesterolo aterogeno e previene le malattie cardio-vascolari, ed in particolare l’ateriosclerosi, l’ipertensione, l’infarto del miocardio e l’ictus emorragico.
 L’olio di oliva ed il pesce (alimenti principali della dieta delle popolazioni della zona costiera del Cilento), rappresentano, grazie al loro contenuto di acidi eco-esa-pentanoici), la migliore difesa delle arterie dagli insulti della malattia ateriosclerotica.

(Fonte: Paestum Holidays: http://www.paestumholidays.it/italiano/dieta.htm)
a) Riassumete il presente articolo (75 parole)

b) Scrivete un commento (125 parole, tra cui cinque frasi con il congiuntivo)

II.) Corrispondenza commerciale: Ordine e Conferma dell’ordine

Situazione: Lei è impiegato/a nel reparto importazioni della ditta VinoItalia GmBH, Mariahilferstraße 22, 1060 Vienna. Attualmente state preparando il vostro programma di vendita per il prossimo periodo delle festività di Natale e di Capodanno. 
Ad una fiera avete visto un’offerta dell’azienda vinicola “Antico Podere Casanova” di Ezio Bucciarelli a Castellina in Chianti (Loc. La Piazza - 53011 Castellina in Chianti (SI) - Italia Tel. +39 0577 749756 - Fax +39 0577 749758 – 
E-mail: casanova@poderecasanova.com)
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L'azienda è ubicata interamente nella zona di produzione del Chianti Classico D.O.C.G., e il vino è il prodotto principale oltre ad una piccola produzione di olio extravergine d'oliva. Si producono sia il Chianti Classico sia il Chianti Classico Riserva, oltre ad un vino esclusivo dell'azienda: il GANDINO, che per tipologia e livello qualitativo si lega in maniera perfetta alla storia della famiglia Bucciarelli, prendendo il nome dagli appellativi dei fondatori Gano e Dino. 

Compiti:

1.
Telefoni al sig. Bucciarelli e chieda se per il primo ordine è possibile prendere solo il Chianti Classico 2002 e il Chianti Classico Riserva 1999 perché il Gandino non è conosciuto in Austria. Risposta positiva.
2.
Ordine (data di oggi, con intestazione): 
Chianti Classico 2002: 200 bottiglie  (prezzo unitario € 5,50,--  
Chianti Classico Riserva 1999: 150 bottiglie (€ 6,10,--)
Merce destinata ai migliori clienti. Spedizione la massima cura, trasporto con camion franco stabilimento, pagamento ½ alla consegna della merce e ½ entro 30 gg dal ricevimento della fattura. Promessa di ulteriori ordini se sarete contenti della merce.

3. Fax: Modifica dell’ordine: Ordinate anche 50 bottiglie d’olio d’oliva extra-vergine in confezione regalo.

4. Avviso di spedizione.
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