Übungen bis Ludus 1, 47

1) Bilde zu folgenden Formen das entsprechende Passiv und übersetze dann 
(möglichst genau d.h.  zu einem Futur P im L  ein Futur P im D ):

iuvatis, amas, ducet, capiebatis, miserunt, spectaveras, accipies, capis, capies, vulneravisti, occultabitis, disponet, includunt, interfecerunt, prohibuerit, timemus, trademus, tradimus, tradidimus, dixerint, legit (2 F), leget, legeris(!), liberas

2) Ergänze und übersetze:

a) Comites Ulixis a Circe potion...  magic...  in besti...    mutat...   sunt. Ubi Eurylochus omnia, quae fact...  erant, comitibus, qu... apud naves manserant, nuntiavit, Ulixes solus ad Circem contendit. In itiner... a Mercurio deo monitus est: "Cave Circem! Vires magicae ei sunt, dabit tibi potion..., qua te, nisi cavebis, in suem mutabit. Ego autem tibi remedium dabo. Si a me iuvab..., Circem superabis." 
moneo-es-ere-ui = ermahnen, caveo-es-ere +Acc. = sich hüten vor, sus-suis = Schwein

b) Weil Decimus Brutus in der Stadt eingeschlossen war, schickte der Konsul Hirtius, der ihn benachrichtigen wollte (=in animo habere), Tauben zu ihm.

c) Thetis Achilli filio dixit: "Wenn du mit dem griechischen Heer nach Troja eilst, wirst du getötet werden. Verstecke dich beim König Lycomedes! Die Griechen werden dich bei ihm nicht finden." - Durch einen Trick (=dolus-i) fand Odysseus Achill, den der König unter seinen Töchtern versteckt hatte. 
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